

“第一动力”的时代交响

中国科技创新实现历史性重大变化



上海：国庆长假接待游客 1038万人次 同比增长12%

据上海市旅游局消息，今年国庆黄金周，全市共接待游客1038万人次，同比增长12%，增幅创近年来新高；实现旅游收入102.9亿元，同比增长11.4%，未出现重大旅游投诉事件和旅游安全事故。今年国庆假期，全市各区推出了“文化民俗”、“都市观光”、“亲近自然”、“乐游农家”四大类60余项假日主题旅游活动。

数据显示，十一假日期间，全市纳入国庆假日监测统计的135家旅游景区(点)累计接待游客737.5万人次，同比增长15.3%。其中，田子坊累计接待游客50.62万人次，同比持平；朱家角古镇累计接待游客32.65万人次，同比增长17%；上海科技馆(含上海自然博物馆)累计接待游客32.28万人次，同比增长18.8%，位列人气最旺景区(点)前三甲。而东方明珠广播电视塔、世纪公园、野生动物园等景区(点)接待游客增幅均超过10%，有的增幅甚至接近40%。

十一期间，除了外滩、小陆家嘴等地区人气爆棚以外，黄浦江45公里两岸也吸引了许多游客。国庆假日，黄浦江游览游船开航411航次，共计接待游客12.1万人次，同比增长19.4%。(新华)

江苏：环保厅发布江苏县市区PM2.5单月排名

10月8日，江苏省环保厅发布了江苏县市区PM2.5单月排名。

据了解，1-9月，江苏全省空气质量进一步改善，PM2.5浓度由1月份的88.3微克/立方米，降至47.1微克/立方米，优良天数比率为66.3%，全省县(市、区)空气质量同步呈现改善态势。但伴随很快转入秋冬季，江苏省空气质量改善工作仍面临十分严峻的形势。

9月，以PM2.5日均浓度对县(市、区)空气质量状况进行排名，前10名分别是：新沂、邳州、如东、阜宁、响水、滨海、金湖、启东、涟水、沭阳。

自排名以来，全省大气污染防治措施力度持续加强。继7月、8月，江苏省又实现9月份PM2.5浓度同比下降，全省PM2.5月均浓度为31.4微克/立方米，连续3个月为2013年以来同期最低。53个县(市、区)中有41个县市区9月份PM2.5浓度低于去年同期，但有12个较去年同期有所升高。

值得关注的是，后10名县(市、区)中，主要集中在沿江经济带，一定程度上也反映出这些地区内源贡献的问题：产业结构“偏重”，钢铁、冶金、化工、医药等重点行业以及移动源、扬尘仍将是未来管控的重点。江苏省环保厅将结合排名情况，进一步加大上述排名靠后县(市、区)大气污染防治工作的督查力度，确保全省空气质量的稳定、持续改善。(新华)

浙江：行政区域公共场所全面控制吸烟

浙江省人大常委会近日审议通过修订后的《杭州市公共场所控制吸烟条例》，该条例规定，公共场所控制吸烟扩大到全市范围。

《杭州市公共场所控制吸烟条例》自2010年3月1日起施行。随着公众对烟草危害认识的提高和对健康需求的日益增长，原条例部分规定已难以适应新形势和控烟工作的需要，杭州市人大代表、政协委员多次联名提出要求进行修改，以加大控烟力度。

针对现今社会整体控烟力度加大，人们的文明程度大大提高，百姓对于“二手烟”的危害认识提升的现状，修订后的条例将适用范围从“市区和各县(市)政府所在地城镇范围内的公共场所”扩大至杭州市行政区域的公共场所。

控制吸烟场所范围是条例的重要内容之一，因涉及面比较广，受到社会各界关注。为顺应控烟工作发展趋势，履行加入世界卫生组织《烟草控制框架公约》承诺，回应各方关切，此次条例修订后明确规定室内公共场所、室内工作场所、公共交通工具有禁烟区，部分场所室外区域也要禁止吸烟。(新华)

你追我赶：科技创新动力永不停歇

一个国家的创新发展道路是漫长的，但紧要处往往只有几步。当前，我国科技领域仍然存在一些亟待解决的突出问题：我国基础研究短板依然突出，关键技术受制于人的局面没有得到根本性改变，顶尖人才和团队还比较缺乏……

国务院发展研究中心主任李伟撰文指出：“我国拥有全球门类最齐全的产业体系和配套网络，其中220多种工业品产量居世界第一。但许多产品仍处在价值链的中低端，部分关键技术环节仍然受制于人。”

如何评价我们创新走过的历程?中科院科技战略咨询研究院院长潘锋认为，仅仅与过去的自己相比，会将科技的进步看成一路高歌；只与世界上最发达的国家相比，会把创新“卡脖子”面临的问题视为灭顶之灾。

中国要发展，最终要靠自己。从世界工厂到世界级创新平台，从“中国制造”到“中国创造”，中国科技创新的“第一动力”永不停歇。

制度优势是根本保障——从实施创新驱动发展的国家战略，到促进科技成果转化

“三部曲”，创新不断融入经济社会发展全局；从增加以知识价值为导向的收入分配，到为科研人员松绑减负，全面深化科技改革蹄疾步稳。

改革开放是强大引擎——2017年我国研发经费投入总量为1.75万亿元，位居世界第二。持续、高强度的研发投入能力，是未来我国科技跨越式发展的基础，而这源自改革开放40年的积累。

人才集聚成关键支撑——千秋基业，人才为先。我国有9亿多劳动力，1.7亿多受过高等教育或具有专业技能，每年大中专毕业生1300多万人，这是我国最为重要的创新资源和发展优势。“要我创新”变“我要创新”，越来越成为全民族的一种自觉。

广阔市场成创新温床——全国高速铁路里程已经占全球总里程60%以上；可再生能源的装机量、发电量居世界第一；电动汽车、新能源汽车的产销量和保有量均占全世界50%以上；5G新型网络架构等技术纳入国际标准……科技不仅让生活更美好，更主动引领经济社会发展实现新跨越。

迈入科技创新“关键坎”：奏响“第一动力”的时代交响

当前，我国发展站在新的历史起点上。

从一曲“东方红”到“天宫”游太空，从国产航母下水到“蛟龙”深海探秘，经过新中国成立以来特别是改革开放以来的不懈努力，中国科技创新整体能力持续提升。

创新是引领发展的第一动力。坚定不移地走中国特色自主创新之路，既不盲目自信，也不妄自菲薄，中国科技创新正迎来历史性跨越，神州大地回荡着“第一动力”的时代交响。

40年风雨兼程：中国科技从量的积累迈向质的飞跃

一条曲折折射40年变迁。从中国电子“第一街”到世界创客“点子库”，深圳华强北的全球最大硬件孵化器“HAX”使中国的硬件创新对接美国硅谷，助力全球上百个创业项目。

一个“村”浓缩历史印记。第一个国家级高新区、全国第一个自主创新示范区、北京中关村紧跟技术革命浪潮，目前已拥有300多家上市公司、2万余家高新技术型企业、一大批独角兽企业。

1978到2018，40年弹指一挥。

空间科学、人工智能、四代核电、量子通信……近年来，中国科技创新格局发生了历史性转变，越来越多的中国研究正挺进“无人区”。

现在不少人感觉到，焦虑、着急和不耐烦仿佛成了一些人的常见病，干什么事都显得急不可耐，总是等不得、坐不住、慢不了和静不下。

比如，有的人看到他人成名成功了，一下子会乱了自己的方寸、节奏和步伐，变得焦躁不安、心慌意乱；有的人看到他人提拔重用了，顿时沉不住气，“两年没提拔，心里有想法；三年没挪动，四处去活动”，千方百计走捷径；有的人则经不起一点急慢和挫折，绕不得一点弯路和曲折，不愿也不会得花更多时间做那些默默无闻、精雕细琢的事，恨不得一蹴而就，早日“梦想成真”；还有的人甚至变得有话不好好说，遇事不好好商量，碰到点问题就“一急二躁三冒火”，等等。一言以蔽之，没耐心。

耐心就是不急躁、不烦躁，它既是一种性格，也是一种品格，是“高尚的秉性”，能够成就事业，更成就人生。

耐心成就成功之美。在相当意义上说，耐心是成功的“通行证”。在人生的征途上，哪有一帆风顺?总会遭遇挫折，有时还布满荆棘，如果没有耐心，不能坚持到底的话，则很难看到成功的模样。有位年轻人应聘给一位雕塑大师当助理，与其想象大相径庭的是，这位雕塑大师竟是一个整天孤独地埋头于工作室的老人。年轻人问他：如何能够寻找到一个要素，足以表达自己的一切?这位雕塑大师沉默片刻，然后极其严肃地说：应当工作，只要工作，还要有耐心。在相当意义上说，正是耐心成就了雕塑大师。“日日行，不怕千万里；常常做，不怕千万事”。很多时候，成大事不在于力量的大小，而在于能坚持多久，更在于你能否坚持到底。

耐心成就人生之美

耐心成就过程之美。耐心是一种积极的等待和良好的心态。《道德经》上说，静为躁君。《大学》里讲：“静而后能安，安而后能虑，虑而后能得。”老子说先生曾在《山中避雨》提到，同友人游山遇雨而仓皇奔走，友人不耐烦，但丰先生竟被“一种寂寥而深沉的趣味”牵引了兴趣，“反觉得比晴天游山趣味更好”，遂借了把胡琴，信手而弹，一时把这苦雨荒山衬出了暖色。正是这份对世事的耐心，才能在细粒微毫间，得到人生真趣味。“心静则神清，眼放长空，得大观。”心清才能看到万物的生长，心静才能听到万物的声音，而这份静美唯有耐心才可获得。在人生的旅途上，多一份耐心，就会多一些发现，多一些体验。

耐心成就意志之美。哲人说：“无论何人，若是失去了耐心，就失去了灵魂。”耐心考验人的毅力和定力。古往今来，滴水穿石也好，铁杵磨成针也罢，愚公移山也好，精卫填海也罢，难在耐心，贵在耐心，成也在耐心。俗话说，慢工出细活。我们做很多事情，往往要靠绣花功夫、工匠精神，而离开了耐心，这些都无从谈起。好的人生需要文火慢炖、细水长流，这也正是对人的意志品质的锤炼和塑造。

耐心是一种修养，需要修炼养成。耐心不够，或因心里想法太多、欲望太强，或因沉不住气、性子太急。少一点功利，多一份淡泊；少一点焦虑，多一份淡定；少一点杂念，多一份纯净；少一点喧嚣，多一份宁静。如此，方可保持一颗耐心，成就人生之美。(人民)



这是10月4日拍摄的可可苏里湖秋景。近日，新疆北部的可可托海国家地质公园秋景醉人，吸引了不少游客前来观赏。

中国最大页岩气田累计产量达200亿立方米

记者从中国石化江汉油田涪陵页岩气田获悉，截至10月6日，我国最大页岩气田涪陵页岩气田累计生产页岩气达200亿立方米，每天产气可满足3200多万户家庭的生活用气需求，为我国中东部地区天然气市场供应提供了有力保障，极大地提振了我国页岩气勘探开发信心。

据悉，自2012年12月涪陵页岩气田开发建设以来，短短5年多

时间，已累计探明地质储量6008亿立方米，建成首个国家级页岩气示范区、勘查开发示范基地。到2017年3月，累计产气100亿立方米，到今年10月6日，累计产气200亿立方米，销售192亿立方米。

今年以来，涪陵页岩气田加大勘探开发力度，全力以赴做好稳产保供工作，抓住主力气区重点产能项目，切实提高老区稳产能力，加快新区建设节奏。中国首口页岩

气商业开发井——焦页1HF井实现安全生产2079天，创造了国内页岩气井生产时间最长纪录；焦页6-2HF井累计产气2.67亿立方米，创造了国内页岩气单井累计产量最高纪录。截至目前，气田累计开钻438口，投产321口，今年累计产量突破45亿立方米，其中8月份产量创全年月度最高水平，平均日产量达到1678万立方米/天。(新华)

国家税务总局部署开展规范影视行业税收秩序工作

记者从国家税务总局获悉，10月2日，国家税务总局下发通知，部署开展规范影视行业税收秩序工作。

根据中央宣传部等五部门关于对影视行业有关问题开展治理的部署安排，针对近期查处的影视行业高收入从业人员偷逃税等问题，国家税务总局要求各地税务机关在前期工作的基础上，按照稳妥推进、分步实施的原则，开展规范影视行业税收秩序工作，促进影视行业健康发展。

国家税务总局明确，从2018年10月10日起，各地税务机关通知本地区影视制作公司、经纪公司、演艺公司、明星工作室等影视行业企业和高收入影视从业人员，根据税收征管法及其实施细则相关规定，对2016年以来的申报纳税情况进行自查自纠。对在2018年12月底前认真自查自纠、

主动补缴税款的，免于行政处罚，不予罚款。从2019年1月至2月底，税务机关根据纳税人自查自纠等情况，有针对性地督促提醒相关纳税人进一步自我纠正。对经提醒自我纠正的纳税人，可依法从轻、减轻行政处罚；对违法情节轻微的，可不予行政处罚。从2019年3月至6月底，税务机关结合自查自纠、督促纠正等情况，对个别拒不纠正的影视行业企业及从业人员开展重点检查，并依法严肃处理。2019年7月底前，对在规范影视行业税收秩序工作中，发现的突出问题，要举一反三，建立健全规范影视行业税收管理长效机制。在规范影视行业税收秩序工作中，对发现税务机关和税务人员违法违纪问题，以及出现大范围偷逃税行为且未依法履职的，要依规依纪严肃处理。(新华)

扩大开放持续发力，外商投资热度不减

“今年我们将在中国新建两个研发基地，立足中国为全球市场研发产品。”宝马集团大中华区总裁高乐日前对记者说，“我们看好中国这个市场的潜力和未來”。

像宝马一样，打算在中国扩大投资的外资企业正在增多。就在国庆节前一周，国务院常务会议再次发出了“实施更加积极主动开放战略”的信号，部署推动外商投资重大项目落地，鼓励扩大外商投资范围，大力保护知识产权等一系列开放措施，这无疑为在华投资的外企带来利好。今年以来，尽管国际贸易投资环境不确定性增多，但外商对中国投资热度不减。无论是刚刚在天津举行的夏季达沃斯论坛，还是在厦门举行的投洽会，抑或是在安徽举行的中博会上，看好中国发展前景，赞赏中国开放政策、坚定对华投资信心，已成为越来越多与外资企业的共识。

最新的外商投资数据也折射出我国吸引外资的向好态势。今年前8个月，我

国新设立外商投资企业4万多家，比去年同期翻了一番；吸收外资额5604.3亿元，同比增长2.3%。其中，美国对华投资同比增长23.6%，“一带一路”沿线国家对华投资同比增长26.3%。

外商对华投资的信心源于中国市场的巨大潜力——有着13亿多人口的全世界最大消费市场，以及世界规模最大的中等收入群体，这些无不成为外资企业来华“掘金”的巨大动力。

思爱普(SAP)公司就是这样一家企业。“在SAP，我们把中国视为第二本土市场。”思爱普首席执行官孟鼎铭告诉记者，公司在中国有1.4万客户，通过合作，这些客户产生了9万亿美元的价值，这足以显示中国经济的力量和SAP规模。

外商对华投资的信心还源于中国扩大开放的努力——今年以来，中国一系列扩大开放的重

磅举措接连落地：发布新版外商投资负面清单，大幅放宽22个领域的外商投资市场准入，加强知识产权保护，对国内外企业加大减税降费力度……开启“加速度”的开放举措给外商投资者吃下“定心丸”。

扩大开放，地方也在紧锣密鼓加快部署。继北京印发全面深化改革、扩大对外开放行动计划后，近期，上海、广东也相继推出“扩大开放100条”“外资十条”修订版，纷纷打造地方对外开放“新高地”。

面对稳中有变的环境，扩大开放的政策对外资起到了积极作用。“稳外资，关键是要稳定在华外企的信心。”商务部研究院外国投资研究所副主任郝红梅说，强化外企合法权益保护，营造更加公平的竞争环境等措施，有针对性地解决了外资企业的关切，有助于稳定预期。

在日前商务部的跨国公司座谈会上，商务部部长钟山表示，今年中国宣布的系列开放举措正在逐项落实，今后中国

开放力度会更大、水平会更高，中国将继续加大知识产权保护力度，为企业营造更好的营商环境。

日前中国发布的《中美经贸摩擦的事实与中方立场白皮书》再次重申了中国将坚定保护外商在华合法权益的立场。白皮书从保护外国投资者合法权益、创造平等竞争的营商环境、构建公开透明的涉外法律体系等方面都释放了明确信号。

其实，中国扩大开放，吸引外资的政策并非为应对外部环境之变的权宜之计，而是中国经济迈向高质量发展阶段的必然选择。

经过40年改革开放的发展，中国吸引外资已经从最初的引资转向更侧重引资引智，从过去的靠优惠政策转向更注重改善投资环境，从原来的以低端制造业为主转向更偏重高科技、高效率企业。更高水平的开放可以充分利用国际国内两个市场、两种资源，促进内外资企业更平衡发展。(新华)